
Pouť za třemi pozoruhodnými faráři Přeloučska

V neděli 24. července 2022 se od 14:00 uskuteční v rámci Svatojakubského dne pěší pouť za
třemi pozoruhodnými faráři Přeloučska v 19. a 20. století. Sraz účastníků je u kostela sv. Jakuba
v Přelouči. Trasa vede z Přelouče do Lohenic a zpět kolem rybníka Buňkov do Břehů, následně jde
cesta přes Slavíkovy ostrovy nazpět do Přelouče. Celková délka je asi  7,5 km, převážně se jde
rovinatým terénem. Pouť je pořádána turistickým oddílem přeloučského Orla, průvodcem je jeho
člen a zároveň místní historik Matěj Pešta. Celkem jsou na trase tři, resp. čtyři, zastávky.

V Lohenicích  u  domu  čp.  45  si  připomeneme  faráře,  pedagoga,  člena  Orla  a  hudebního
skladatele ThDr. Rudolfa Šetinu. Ten se narodil 11. dubna 1878 právě v tomto domě. Gymnázium
studoval v Kolíně a ve Vysokém Mýtě. Pokračoval ve studiu teologie v Hradci Králové a Římě.
V letech 1901-1919 působil na různých místech (Hradec Králové, Jičín, Česká Třebová) jako kněz
a profesor  náboženství,  od roku 1919 byl  zpět  ve Vysokém Mýtu. Je  označován za schopného
filologa, filozofa, teologa a hudebníka. Psal nejprve skladby s církevní tématikou (v tzv. cyrilském
směru), později přímo pro orelskou organizaci. Jmenujme např. pochody Pod Vyšehradem, Vesele
vpřed, Orlům zdar, Prapor náš a podobně (ve sbírkách Regionálního muzea ve Vysokém Mýtu se
nachází také notový materiál na jeho polku Štěbetavá, valčík V říši vzpomínek a mazurku Jarmilka).
Zejména se ale proslavil svými hudebními doprovody k orelským cvičením a sletům, konkrétně pro
brněnský slet  (1922) a  pražský slet  (1929).  Pro brněnský slet  složil  i  Sletové fanfáry,  které  se
užívaly pro slavnostní  události  této akce.  Jeho pochod  Vzhůru, Orle slovanský (1922) na slova
Vladimíra Hornofa je označován jako nejznámější orelská píseň a dokonce jako novodobá hymna
Orla po obnově po roce 1989. Je také autorem několika operet, zejména je třeba uvést Píseň mládí.
Souborný katalog Národní knihovny České republiky mu přisuzuje na čtyři desítky děl. Zemřel 23.
prosince  1929  v  Praze  v  51  letech,  pochován  je  ve  Velimi.  Fotografii  dr.  Šetiny  se  autorovi
nepodařilo i přes snahu získat, Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě ale poskytlo snímek výstavy
Šetinových  hudebních  prací,  který  vznikl  v  roce  1929  u  příležitosti  oslav  50.  výročí  místního
gymnázia.
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Ve Břehách u domu čp. 26 v ulici Pod Lipami se zastavíme u rodného domu faráře, děkana
a arciděkana Vincence Šetiny (nebyl to bratr Rudolfa Šetiny, zřejmě ani bratranec). Narodil se zde
6.  května  1876.  Měl  částečně  podobnou  cestu,  jako  jeho  mladší  jmenovec,  i  on  studoval  na
gymnáziu ve Vysokém Mýtu. Od roku 1899 působil jako kněz na různých místech převážně ve
východních Čechách (Kněžice, Žlunice, Nový Bydžov, Jeřice, Záboří nad Labem). V roce 1929 se
stal ve svých 53 letech děkanem v Pardubicích, po povýšení na arciděkanství v roce 1934 dokonce
i  arciděkanem. Podle literatury byl roku 1951 internován v Želivi (tehdy mu bylo 75 let). Koncem
50.  let  20.  století  se  do  Pardubic  vrátil,  ale  3.  listopadu 1961 zde  ve  svých 85 letech  zemřel,
pochován je v Přelouči. Roku 1914 věnoval rodné obci kříž, který je dodnes ve Veverkově ulici
(nedaleko jeho rodného domu, i tam při pouti zajdeme). V roce 1946 učinil poněkud kontroverzní
čin, když nechal pardubický oltářní obraz s motivem umučení sv. Bartoloměje od barokního malíře
Michala Willmanna z konce 17. století nahradit moderním obrazem na stejné téma. Autorem obrazu
se  stal  malíř  František  Zuska  (1887-1955)  a  extravagantní  a
barevný obraz skutečně v kostele sv. Bartoloměje visel asi do
roku 1950 či 1951, kdy odešel Šetina do důchodu. Koncem roku
1951  obraz  věnoval  do  sbírek  přeloučského  muzea,  kde  je
dodnes. Fotografii Vincence Šetiny se               z dostupných
zdrojů opět nepodařilo získat, v kostele sv. Bartoloměje (v jeho
západní  části)  se  však  nachází  velký  mosazný  medailon  s
reliéfním portrétem V.  Šetiny vsazený do staršího náhrobníku
a textem „LÉTA PÁNĚ 1934 NA BOŽÍ HOD VELIKONOČNÍ
1. DUBNA POVÝŠIL J. E. NEJDŮSTOJNĚJŠÍ PAN BISKUP
KRÁL.  HRAD.  DR.  MOŘIC  PÍCHA TENTO  DĚKANSKÝ
CHRÁM  PÁNĚ  NA  ARCIDĚKANSKÝ  A  DOSAVADNÍ
DĚKAN  P.  VINCENC  ŠETINA  JMENOVÁN  PRVNÍM
ARCIDĚKANEM“ (autorem fotografie je současný pardubický
arciděkan  Mgr.  Antonín  Forbelský).  Z  archivu  dr.  Radka
Martinka (Farnost Holice) přikládáme také dva tisky. Jeden je z
roku 1899  (památka  na  Šetinovu  první  mši,  kterou  sloužil  v
přeloučském kostele  sv.  Jakuba)  druhý z  roku 1946 (oslavný
večer  u  příležitosti  Šetinových  70.  narozenin,  který  se  konal
v pardubickém hotelu Grand).
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Poslední zastávku učiníme u domu čp. 52 ve Zborovské ulici v Přelouči. Zde se 7. února 1801
narodil  Josef Pardus.  V mládí  v  Přelouči  pořádal
divadelní představení. Po studiích v Hradci Králové
a Praze působil  jako katolický kněz,  resp.  kaplan
(vysvěcen  byl  roku  1827  v  Hradci  Králové)  ve
Svinčanech,  Hněvčevsi  u  Hořic,  Cerekvici
u Litomyšle, Borové u Poličky a Čáslavi. V letech
1850-1855 byl lokalista a posléze až do své smrti
kněz v Kameničkách u Hlinska. Zřejmě roku 1882
jej zde jako více jak osmdesátiletého starce poznal
tehdy  třiadvacetiletý  Karel  Václav  Rais,  pozdější
slavný spisovatel.  V roce  1895 začal  psát  román
Západ,  který  se  věnuje  odcházení  dlouholetého
faráře Antonína Kalouse z dlouholetého působiště.
Předobrazem Kalouse  se stal  právě  Josef  Pardus,
který  zemřel  26.  července  1892  v  91  letech.
Pohřben  je  u  kostela  Nejsvětější  Trojice
v  Kameničkách.  Uvádíme  zde  Pardusovo
vyobrazení ze sbírek přeloučského muzea.
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Městské muzeum Přelouč, fond Slavín, složka Rudolf Šetina, Vincenc Šetina a Josef Pardus
Sdělení Mgr. Vojtěcha Barcala (Regionální muzeum Vysoké Mýto)
Matriční záznamy ze sbírek Státního oblastního archivu v Hradci Králové (Zámrsku)
https://www.obec-kamenicky.cz/nase-obec/farnost/
https://orel.cz/
https://www.osobnostiregionu.cz/osoby/1471-rudolf-thdr-setina-1878-1929

Matěj Pešta, Městské muzeum v Přelouči/Orel Přelouč
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